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У па мяць пра бес смя рот ны подз-
віг сал дат Чыр во най Ар міі ў біт ве за 
Маск ву на яе клю ча вых участ ках уз-
ве дзе ны ма ну мен ты ба я вой сла вы. 
Аку нуц ца ў тыя па дзеі, якія ад бы ва лі-
ся на гэ тай зям лі больш чым 70 га доў 
та му, да вя ло ся ў рам ках прэс-ту ра бе-
ла рус кіх і ра сій скіх жур на ліс таў «Біт ва 
за Маск ву — подз віг усёй кра і ны».

КОЛЬКІ БЫЛО 
ГЕРОЯЎ-ПАН ФІ ЛАЎ ЦАЎ? 
«Вя лі кая Ра сія, а ад сту паць ня ма 
ку ды — зза ду Маск ва!» — гэ тыя 
зна ка мі тыя сло вы бы лі ска за ны ў 
ліс та па дзе 1941 го да ме на ві та тут, 
не па да лёк ад вёс кі Ду ба се ка ва. 
Пе рад са мым бо ем іх вы ма віў 
па літ рук 4-й ро ты 2-га ба таль ё на 
1075-га страл ко ва га пал ка 316-й 
страл ко вай ды ві зіі 16-й ар міі 
За ход ня га фрон ту Ва сіль Клач коў. 
Адзін з 28 ге ро яў-пан фі лаў цаў.

Подз віг ды ві зіі, якой ка ман да ваў 
ге не рал-ма ёр Іван Пан фі лаў, стаў ад-
ным з най яр чэй шых сім ва лаў біт вы 
за Маск ву, ад ным з са мых вя до мых 
подз ві гаў, здзейс не ных у га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Ад нак і сён ня ён бя-
рэц ца пад су мнен не.

Ліс та па даў скі ну мар 1941 го да га-
зе ты «Крас ная звез да» па чы наў ся з 
ар ты ку ла «За вя шчан не 28 за гі ну лых 
ге ро яў». Ка рэс пан дэнт Кры віц кі рас-
каз ваў, як 28 ча ла век на ча ле з па літ-
ру ком Клач ко вым 16 ліс та па да 1941 
го да ў ра ё не раз' ез да Ду ба се ка ва, 
што на Ва ла ка лам скай ша шы, ака-
за лі ся адзін на адзін су праць паў сот ні 
ва ро жых тан каў. Пан фі лаў цы ста я лі 
на смерць. За гі ну лі ўсе.

Та ды яшчэ кра і на не ве да ла, што 
пя цё ра (а па ін шых звест ках, чац вё ра 
ці на ват шас цё ра) з іх за ста лі ся жы вы-
мі. Ад ра зу пас ля вай ны Ва ен ная пра-
ку ра ту ра СССР уз бу дзі ла сак рэт ную 
кры мі наль ную спра ву па рас сле да-
ван ні бою пад Ду ба се ка вам. Вы свет лі-
ла ся, што не каль кі пан фі лаў цаў, якім 
па смя рот на бы ло пры свое на зван не 
Ге роя Са вец ка га Са ю за, не толь кі 
жы выя, а і, па іх па ка зан нях, ні ў якім 
баі ўру ка паш ную су праць тан каў не 
ўдзель ні ча лі. Па ін шай вер сіі, яны зма-
га лі ся на роў ні са сва і мі та ва ры ша мі, 
толь кі па шчас ці ла гэ тым пан фі лаў цам 
кры ху больш: бы лі моц на па ра не ны, 
не ка то рыя яшчэ тра пі лі ў па лон. Ад-
нак зор ку Ге роя атры ма лі ўсе.

Вы со ка га зван ня бы лі ўда сто е ны 
28 най леп шых бай цоў. Толь кі ма ла 
хто ве дае, што ге ро яў-пан фі лаў цаў 
бы ло знач на больш. 4-я ро та пан фі-
лаў скай ды ві зіі скла да ла ся са 130 ча-
ла век! Пры чым пер шым аб подз ві гу 
ка ля ста во і наў на пі саў той жа ка рэс-
пан дэнт Кры віц кі ў «Ком со моль ской 
пра вде». А вя до мая пуб лі ка цыя аб 
28 ге ро ях вый шла ў «Крас ной звез-
де» пас ля та го, як ар ты кул вы чы таў 
Ста лін, «па мен шыў шы» ро ту да 28 
ча ла век. Так і на ра дзі ла ся ле ген да, 
у якую ўсе па ве ры лі. Сам літ ра бот нік 
по тым на до пы це пры зна ваў ся, што 
подз віг 28 пан фі лаў цаў — плод яго 
фан та зіі. Ды і на ўрад ці тры дзя сят кі 
ча ла век вы ста я лі б су праць 50 тан каў 
і жы вой сі лы во ра га!

Вяр нуць доб рае імя не за слу жа на 
за бы тым вай скоў цам, якія не менш 
ге ра іч на зма га лі ся з гіт ле раў ца мі, 
спра бу юць у Му зеі ге ро яў-пан фі лаў-
цаў, які раз мя шча ец ца за паў та ра кі-
ла мет ра ад раз' ез да Ду ба се ка ва.

— Му зей пры све ча ны ба я во му 
шля ху 316-й страл ко вай ды ві зіі на 
ва ла ка лам скай зям лі, — рас каз вае 
эк скур са вод Ла ры са Му зы кант. — 
Ды ві зія бы ла ство ра на 12 лі пе ня 1941 
го да з жы ха роў Кір гі зіі і Ка зах ста-
на. Гэ та бы лі прос тыя мір ныя лю дзі: 
кал гас ні кі, бу даў ні кі, ін тэ лі ген цыя. 
Кад ра вых вай скоў цаў — адзін кі. Уз-
на ча ліў ды ві зію ге не рал-ма ёр Іван 
Ва сіль е віч Пан фі лаў.

Вер нем ся ў той страш ны дзень, 
ка лі здзейс ні лі свой подз віг пан фі-

лаў цы. 16 ліс та па да 1941 го да ў ра-
ё не Ду ба се ка ва ста іць 4-я ро та 1075-
га страл ко ва га пал ка. По бач, ля вёс кі 
Пя це лі на, — 6-я ро та гэ та га пал ка. 
Бы ло вель мі хо лад на — звыш 25 гра-
ду саў ма ро зу. Ве ча рам раз гу ля ец ца 
мя це лі ца. Зна хо дзя чы ся ў ако пах, 
бай цы па чу лі страш ны гул — ля це-
ла ня мец кая авія цыя бам біць на шы 
за ня тыя па зі цыі. Уся гэ тая ме ша ні на 
з агню, ме та лу і зям лі пра цяг ва ла ся 
больш чым 40 хві лін. Ка лі авія цыя 
знік ла, яшчэ паў га дзі ны на шы па-
зі цыі аб стрэль ва ла ар ты ле рыя фа-
шыс таў.

На ўзбра ен ні 4-й ро ты бы лі ча ты-
ры про ці тан ка выя руж жы, бу тэль кі з 
за паль най су мес сю, два ку ля мё ты 
«Мак сім», він тоў кі-трох лі ней кі і про ці-
тан ка выя гра на ты, якіх ка та стра фіч-
на не ха па ла. Пас ля та го, як на шы 
па зі цыі пе ра ста лі аб стрэль вац ца, усё 
сціх ла. Праз не каль кі хві лін з бо ку 
вёс кі Ня лі да ва на блі жа лі ся ня мец кія 
аў та мат чы кі. Яны шлі пля чом да пля-
ча, на ват не пры гі на ю чы ся: ду ма лі, 
што ўсе аба рон цы Ду ба се ка ва за гі-
ну лі. Ка лі да на шых па зі цый за ста ва-
ла ся менш чым 100 мет раў, са вец кія 
сал да ты па ча лі ка сіць роў ныя ра ды 
фа шыс таў. Як толь кі на по лі бою 
па ляг ло больш чым 80 гіт ле раў цаў, 
нем цы вы ра шы лі абы сці на шы па-
зі цыі з флан га. І пай шлі з бо ку вёс кі 
Пя це лі на, дзе ста я ла 6-я ро та пад 
ка ман да ван нем ма лод ша га па літ ру-
ка Пят ра Віх ра ва. Пад раз дзя лен не, 
якое скла да ла ся са 120 ча ла век, за 
гэ ты дзень зні шчы ла больш чым 200 
фа шыс таў і пад бі ла 5 тан каў. За гі ну лі 
ўсе. Апош нім за ста ваў ся па літ рук. І 
ка лі гіт ле раў цы яго акру жы лі, ён за-
стрэ ліў ся, каб не тра піць у па лон да 
во ра га. У лі ку 28 ге ро яў-пан фі лаў цаў 
ён так са ма быў уз на га ро джа ны зор-
кай Ге роя.

— Пас ля та го, як во раг па чаў іх 
абы хо дзіць з флан га, па літ рук Клач-
коў агле дзеў праз бі нокль га ры зонт 
і ўба чыў, што з бо ку пе ра лес ку на іх 
ідуць тан кі во ра га, — вяр тае да 4-й 
ро ты эк скур са вод. — Бой быў вель мі 
цяж кім. Са вец кія сал да ты зні шчы лі 
14 фа шысц кіх тан каў. Ас тат нія па вяр-
ну лі на зад. Не па спе лі на шы бай цы 
пад лі чыць свае стра ты, пе ра вя заць 
ра ны, як уба чы лі, што з та го ж пе ра-
лес ку на іх ідуць яшчэ 30 фа шысц кіх 
тан каў. Бой цяг нуў ся да са ма га змяр-
кан ня. Бы ло зні шча на яшчэ 5 тан каў. 
Жы вы мі за ста лі ся менш чым 20 ча ла-
век. Так ца ной свай го жыц ця 4-я ро-
та да ла маг чы масць на шым вой скам 
пад цяг нуць рэ зер вы, за няць зруч ныя 
па зі цыі, год на су стрэць во ра га. 28 
бай цоў, якія най больш вы зна чы лі ся ў 
гэ тым страш ным баі, бы лі ўда сто е ны 
зван ня Ге роя Са вец ка га Са ю за.

18 ліс та па да 1941 го да за ма са вую 
муж насць і ге ра ізм 316-й страл ко вай 
ды ві зіі пры свой ва юць най мен не 8-й 
гвар дзей скай. За гад аб пе рай ме на-
ван ні ў штаб ды ві зіі, які зна хо дзіў ся 
ў вёс цы Гу се не ва, пры во зіць ка рэс-
пан дэнт га зе ты «Пра вда» Ка лаш ні-
каў і фа та гра фуе кі раў ні коў ды ві зіі. 
Лі та раль на праз дзве га дзі ны ў вёс ку 
пра ры ва юц ца фа шысц кія тан кі. Адзін 
з ра за рва ных сна ра даў смя рот на ра-

ніць ге не рал-ма ё ра Пан фі ла ва.
Па ха ва ны ад важ ны во ін на Но ва-

дзявочых мо гіл ках у Маск ве. У кра са ві-
ку 1942 го да ён быў уда сто е ны зван ня 
Ге роя Са вец ка га Са ю за. Яму ад на му 
з пер шых во е на чаль ні каў пад час вай-
ны ў го ра дзе Фрун зэ 7 ліс та па да 1942 
го да па стаў ле ны пом нік. 23 ліс та па да 
1941 го да ды ві зіі пры сво і лі імя Пан фі-
ла ва. Да рэ чы, толь кі дзве ды ві зіі за 
гіс то рыю іс на ван ня Чыр во най Ар міі 
на сі лі ім ёны сва іх пал ка вод цаў: 25-я 
ча па еў ская і 8-я гвар дзей ская пан фі-
лаў ская ды ві зіі. У му зеі прад стаў ле ны 
аса біс тыя рэ чы ге не рал-ма ё ра. Тут 
мож на ўба чыць і ко пію ліс та Пан фі ла ва 
да сва ёй жон кі, дзе ён пі ша: «Маск ву 
во ра гу не зда дзім. Зні шчым га да з ты-
ся ча мі і сот ня мі яго тан каў». Ста рэй-
шая дач ка ге не ра ла Ва ля ва я ва ла ў 
316-й страл ко вай ды ві зіі. Мед сяст рой 
прай шла ўсю вай ну.

У 1975 го дзе на мес цы бою пан фі-
лаў цаў уз вя лі ме ма ры яль ны ан самбль 
з гра ні ту «Подз ві гу 28». Шэсць ма-
ну мен таль ных муж чын скіх по ста цей 
вы шы нёй па 10 мет раў з аў та ма та мі 
і гра на та мі ў ру ках, што ста яць па ся-
род по ля, ува саб ля юць во і наў шас ці 
на цы я наль нас цей, якія зма га лі ся тут 
на смерць. Брац кая ма гі ла ге ро яў-пан-
фі лаў цаў зна хо дзіц ца за кі ла метр ад 
раз' ез да Ду ба се ка ва.

ГЕ РОІ ВА ЛА КА ЛАМ СКАЙ 
ЗЯМ ЛІ

Пад аку па цы яй Ва ла ка ламск 
зна хо дзіў ся ня доў га: уся го 50 дзён. 
Толь кі як тут лю та ва лі фа шыс ты! Імк-
ну лі ся вы ка наць за гад Гіт ле ра: па сне-
даць у Ва ла ка лам ску — па вя чэ раць у 
Маск ве. Кож ны дру гі дом го ра да быў 
раз бу ра ны. У адзін з уца ле лых гіт-
ле раў цы са гна лі 145 па лон ных чыр-
во на ар мей цаў і спа лі лі іх жы вы мі на 
ва чах у мяс цо вых жы ха роў.

У гэ ты час ва ен ны са вет 16-й ар міі 
на ча ле з Кан стан ці нам Ра ка соў скім 
ства рае вай ско вую часць № 6669, 
якая рых туе ды вер сан таў. Ад ну з та-
кіх ды вер сій ных груп у скла дзе 8 кам-
са моль цаў ад праў ля юць з раз вед-
валь най мі сі яй у Ва ла ка ламск. Тра-
піў шы ў за са ду, юна кі зма га лі ся да 

са май ра ні цы. Іх доў га ка та ва лі, але, 
ні чо га не да біў шы ся, рас стра ля лі і 
па ве сі лі на цэнт раль най пло шчы го-
ра да. Ка лі 20 снеж ня 1941 го да Ва ла-
ка ламск вы зва ля лі тан ка выя экі па жы 
Ка ту ко ва, з імі быў да ку мен та ліст, які 
зра біў страш ны фо та зды мак, што за-
хоў ва ец ца і да гэ туль. Ка ту коў цы па-
кля лі ся ад помс ціць за ге ро яў. Сён ня 
на мес цы ві сель ні ста іць ме ма ры яль-
ны комп лекс. Ге роі бы лі па смя рот на 
ўзна га ро джа ны.

У снеж ні 1941 го да ў Пад мас коўі 
гі не ка ман дзір уз во да тан ка ва га пал-
ка 1-й гвар дзей скай тан ка вай бры га-
ды Дзміт рый Лаў ры нен ка. Яго тан ка-
вы экі паж пад біў 52 фа шысц кія тан кі. 
Гэ ты рэ корд больш ні хто не паў та рыў 
за ўсю вай ну! Ма лод шы лей тэ нант 
па смя рот на быў прад стаў ле ны да 
най вы шэй шай уз на га ро ды, але за-
мест зор кі Ге роя да лі ор дэн Ле ні на.

На 114-м кі ла мет ры Ва ла ка лам-
скай ша шы мож на ўба чыць не звы-
чай ны ме ма ры яль ны комп лекс. 11 
стрэ лаў, кі ну тыя ў не ба, і пад бі тая ня-
мец кая са ма ход ка сім ва лі зу юць на шы 
вой скі, на пя ты якім на сту пае тан ка вая 
ка ло на во ра га. Каб за тры маць гіт ле-
раў цаў, ля вёс кі Стро ка ва за ста лі ся 11 
са пё раў-доб ра ах вот ні каў і ўтрым лі ва лі 
фа шысц кую ка ло ну на пра ця гу пя ці га-
дзін. Ка лі во раг да ве даў ся, што толь кі 
не каль кі ча ла век іх на столь кі за тры ма-
лі, скла лі шта бя ля мі це лы ге ро яў, пра-
еха лі па іх тан ка мі і кі ну лі ў за топ ле ную 
штоль ню. Толь кі ў кра са ві ку 1942 го да 
мяс цо выя жы ха ры пад ня лі астан кі. Усіх 
вай скоў цаў па смя рот на ўзна га ро дзі лі 
ор дэ нам Ле ні на.

По бач з пан фі лаў ца мі і да ва тар ца-
мі на ва ла ка лам скай зям лі зма гаў ся 
кур санц кі полк, ство ра ны на ба зе ву-
чы лі шча Вяр хоў на га Са ве та РСФСР. 
Гэ та полк крам лёў скіх кур сан таў, якія 
ў ноч з 5 на 6 каст рыч ні ка 1941 го да 
бы лі пад ня ты па тры во зе. Вы сту па ю-
чы пе рад імі на пля цы, на чаль нік ву чы-
лі шча пал коў нік Мла дзен цаў ска заў: 
«За раз ня ма ча су пры маць эк за мен. 
Эк за мен бу дзем тры маць на по лі бою 
з жорст кім во ра гам». Іс пыт кур сан ты 
зда лі з год нас цю: 787 сал дат і ка ман-
дзі раў з пал ка за гі ну лі. А хлап чу кам 
бы ло ўся го па 20 га доў...

«Я УБИТ ПОДО РЖЕВОМ...»
Паў стагоддзя маў чан ня — так 

на зы ва юць ад но сі ны афі цый най гіс-
та рыя гра фіі да па дзей, якія ў га ды 
вай ны ад бы лі ся ў ра ё не Ржэ ва. На 
пра ця гу пя ці дзе ся дзі год дзяў ва ен-
ныя гіс то ры кі рас каз ва лі пра баі мяс-
цо ва га зна чэн ня ка ля сцен Ржэ ва. 
І толь кі лі та ра та ры змаг лі аца ніць 
маш та бы па дзей, якія раз гар ну лі ся 
на Ржэў ска-Вя зем скім вы сту пе.

У 1942—1943 га дах тут ад бы лі ся 
ча ты ры на сту паль ныя апе ра цыі Чыр-
во най Ар міі па зні шчэн ні гру пы ар мій 
«Цэнтр»: Ржэў ска-Вя зем ская 1942 го-
да, Ржэў ска-Сы чоў ская лет няя 1942 
го да, Ржэў ска-Сы чоў ская зім няя 1942 
го да (яе яшчэ на зы ва юць апе ра цыя 
«Марс») і Ржэў ска-Вя зем ская 1943 
го да. Су куп насць усіх гэ тых апе ра-
цый мяс цо выя гіс то ры кі і края знаў цы 
на зы ва юць Ржэў скай біт вай.

— Афі цый ная гіс то рыя з на мі не 
згод на, — рас каз вае аў тар экс па зі цыі 
Ржэў ска га края знаў ча га му зея, га лоў ны 
на ву ко вы су пра цоў нік Цвяр ско га дзяр-
жаў на га аб' яд на на га му зея Свят ла на 
Ге ра сі ма ва. — Па мер ка ван ні афі цый-
ных гіс то ры каў, на мас коў скім кі рун ку 
бы ла толь кі ад на біт ва — Мас коў ская. 
А та ко га па няц ця, як Ржэў ская біт ва, у 
ра сій скай гіс та рыя гра фіі не іс нуе. Асаб-
лі васць экс па зі цыі му зея ў тым, што ў 
яе асно ве ля жыць не агуль на пры ня ты 
пункт гле джан ня. Мы рас каз ва ем аб 
Ржэў скай біт ве, бо су куп насць пас ля-
доў ных, ад на ча со вых апе ра цый, раз-
гор ну тых на важ ным участ ку фрон ту, з 
удзе лам буй ных гру по вак войск, на зы-
ва ец ца біт вай. Мы лі чым, што ўсе гэ тыя 
ча ты ры апе ра цыі скла лі Ржэў скую біт-
ву. І ў на шай вер сіі шмат пры хіль ні каў.

Усе ча ты ры на сту паль ныя апе ра-
цыі лі чац ца не за вер ша ны мі. А ка лі 
не за вер ша ныя — зна чыць не па спя-
хо выя. Спра ва ў тым, што гэ ты вы-
ступ нем цы па кі ну лі са мі: пас ля прой-
гры шу ў Ста лін гра дзе ім не ха па ла 
рэ зер ву на ін шых участ ках фрон ту, у 
пры ват нас ці на кур скім кі рун ку.

Ржэў ская біт ва — біт ва не за го-
рад, як мно гія лі чаць, а за вя лі кую 
тэ ры то рыю. Стра ты на гэ тым плац-
дар ме су па стаў ныя са стра та мі ў Ста-
лін град скай біт ве. Коль касць за бі тых, 
па ра не ных, узя тых у па лон і знік лых 
без звес так скла дае ка ля 2 міль ё наў 
ча ла век. Агуль ныя стра ты ў Ста лін-
град скай біт ве — 1 міль ён 129 ты сяч 
619 ча ла век. Не вы пад ко ва Ржэў на-
зы ва юць цвяр скім Ста лін гра дам.

Вай на прак тыч на спус то шы ла Ржэў-
скі ра ён. Больш чым 100 вё сак па дзя-
лі лі лёс Ха ты ні, нем цы зні шчы лі ўсе 
прад пры ем ствы. Аб тра гіч най ста рон цы 
гіс то рыі гэ тай мяс цо вас ці рас каз ва юць 
больш чым 40 ме ма ры я лаў і брац кіх 
па ха ван няў. З ня мец кі мі за хоп ні ка мі 
зма га лі ся амаль 24 ты ся чы жы ха роў 
го ра да і ра ё на. Больш чым 8 ты сяч з іх 
не вяр ну лі ся з фрон ту. 14 — уда сто е ны 
зван ня Ге роя Са вец ка га Са ю за.

У Ржэў скім края знаў чым му зеі 
пра цяг ва юць збі раць ма тэ ры я лы па 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны, звя-
за ныя з іх рэ гі ё нам. Для вы стаў кі пра 
акру жэн не 29-й ар міі ў сту дзе ні-лю тым 
1942 го да су пра цоў ні кі збі ра юць фо та-
здым кі ка ман дзі раў тых ды ві зій, якія 
бы лі ў акру жэн ні. Фа та гра фіі ка ман дзі-
ра 369-й страл ко вай ды ві зіі Гаў ры і ла 
Іва на ві ча Фі сен кі, які пры вы ха дзе з 
акру жэн ня знік без звес так, ад шу каць 
так і не атры ма ла ся. Вя до ма, што ў 
1954 го дзе пал коў нік жыў у По лац ку. 
Ка лі хтось ці ве дае хоць што-не будзь 
пра гэ та га ча ла ве ка, ка лі лас ка, звяр-
ні це ся ў рэ дак цыю. Та кім чы нам мы 
да па мо жам ржэў скім края знаў цам 
зра біць паў на вар тас ную экс па зі цыю.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА, 
Мінск — Маск ва — Ва ла ка-

ламск — Ржэў — Маск ва — Мінск.
Фо та аў та ра.

ТАМ, ДЗЕ СПЫНІЛІ «ТАЙФУН»
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» прай шла па мес цах ба я вой сла вы ўсёй кра і ны 
і да ве да ла ся, якім ня прос тым быў шлях аба рон цаў Маск вы

Біт ва за Маск ву ў гіс та рыя гра фіі Вя лі кай Ай чын най вай ны аве я на сла вай. Толь кі за ге ра іч ным 
подз ві гам са вец кіх лю дзей, якія ста я лі на смерць, аба ра ня ю чы ста лі цу Са вец ка га Са ю за ад 
во ра га, ня ма ла і прой грыш ных апе ра цый, за імі — сот ні ты сяч аба рва ных жыц цяў.

Мас коў ская біт ва, як яе яшчэ на зы ва юць, па коль кас ці войск і па не се ных стра тах з'яў ля ец ца 
ад ной з най больш маш таб ных біт ваў за га ды вай ны. Узяц це Маск вы Гіт лер раз гляд ваў як ад ну 
з га лоў ных ва ен ных і па лі тыч ных за дач апе ра цыі «Бар ба ро са». «Апе ра цыя «Тай фун» — так 
на зы ва лі Мас коў скую біт ву гіт ле раў цы. Але, ня гле дзя чы на тое, што коль кас на вой скі вер мах та 
пе ра ўзы хо дзі лі сва іх са пер ні каў, яны яе прай гра лі. Толь кі за гэ та са вец кі на род за пла ціў вель мі 
вы со кую ца ну...

Ржэў ская біт ва — біт ва 
не за го рад, як мно гія лі чаць, 
а за вя лі кую тэ ры то рыю. 
Стра ты на гэ тым плац дар ме 
су па стаў ныя са стра та мі 
ў Ста лін град скай біт ве. 

Вы свет лі ла ся, 
што не каль кі пан фі лаў цаў, 
якім па смя рот на бы ло 
пры свое на зван не Ге роя 
Са вец ка га Са ю за, не толь кі 
жы выя, а і, па іх па ка зан нях, 
ні ў якім баі ўру ка паш ную 
су праць тан каў 
не ўдзель ні ча лі. 

Ня мец кія танкі «Тыгр» былі магутнай зброяй, але пад Масквой іх 
здолелі спыніць савецкія салдаты.

Ме ма ры яль ны ан самбль з гра ні ту «Подз ві гу 28», уз ве дзе ны на мес цы бою ге ро яў-пан фі лаў цаў.


